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ОБ ОДНОМ КЛАССЕ ЗАДАЧ ДИСКРЕТНОГО ПРОГРЛМйШРОВАШШ

Ю. Ю. Ф и Н к Е л Ь Ш Т Б П Н

{Москва)

1. ПОСТАНОВКА ЗЛДЛЧи

в работе [1] рассматривалась следующая задача дискретного программирования
с сепарабельной целевой функцией:

Задача Z.
П

F(X)^ 2 (1)max.
j=i

i= 1, m, C^)

Xj e Bj = {bji, ..., 6j-3}, / = 1, 2, ..., n. (3)i

Ha функции fj и cpf не накладывается нпкакпх ограничений.
Будем рассматривать матрицу ипцпдецций || ]ц^ Ц уравнений и переменных задачп

^ ((1) — (3)):
если / б {/ii Upi),

в противном случае.

Алгоритм, предложенный в [1], предназначен для решения квазиблочпых задач
. е. задач, в которых множества Л/ s {ijj = 1, . . .  ^ и дг ^ лч ● ^

быть разбиты на непересекающисся множества, обладающие ’ " '' '
свойствами:

1.{hij = (4)О

т

выписанными ниже
к

М= [j Ur. (5)

' *^1 и 5j2 и ^2 и <523 и ● ● ● и Sk-i и Sh-i, k и (6)
Здесь St — множество переменных, могущпх входить только

Ur, г = 1, .. . , к. Sr, г+1
нения из Ut и Ur+i, г =

Введем обозначение

— множество переменных, могущих входи
в уравнения из

только в урав-ть
1, . . . , Л: — 1.

Si и *^12 г = 1,
Sr=\S,.^i,rU[Sr[jS

[j'Sn
Через li?l будем обозначать количество

жество S.

г ‘^<г<к,.г+1 (7)
/■ — 1с.

элементов, входящих в конечное

Алгорит.м, предложенпый в [1], эффективен для квазиблочпых

мно-

задач с не слишком

в которых полный перебор проде-большими блокамп, т. е. для таких задач.

;=1к

2(П«)лать невозможно, но можно произвести перебор объемом

ме одновременно запоминаемой информации, не иревьппающем

при объе-

г/ \1Пшах
2«г<Л_1 _

Qj +
' jes

В данной заметке мы предположим,
еще следующие ограничеиия:

г_1,г
/.ids г.г + 1

что К ограничениям (1) — (З) добавлены
П

фтп+;(^)=2] 9m + !(j:j)=0, 1=1,2 (1, (й)
^-=1

и будем рассматривать задачу Z' ((1)
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2. АЛГОРИТМ ДЛЯ РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ Z'((l) — (3), (8))

При изложенип алгоритма нам понадобятся некоторые обозначения;

5iU и 5а и .. - и Sr-2. г_1 и -?г_1 =
X == (xi, .. . , х„).

Если /i < /2 и 5 = {/1 7„} ^ iV = {1, 2 и}, то

Xs — {^io 1 ^iq)-

Фиксированное значение вектора Х$ будем обозначать через:

(9)

(10)

(11)

(12)Xs,
а вектор-функцшо — через (13)Xs(Xs/).

F(Xs)^ (14)

j6s

Будем писать (15)Xses,

если Xj б Bj для всех j G S.
Поясним идею алгоритма для решения задачи Z'. гг' it tW
Допустим, что мпожество уравнении М разбито па два подмножества ui и

и ц>хть S,' — множество переменных, входящих только в  из у i, ог
множество переменных, входящих только в уравнения из ^2 » yiz
рел1енных, входящих как в уравнение из Ui так и в уравиешм тт^р^гголожшл что

Рассмотрим да а вектора: вектор Xs'^GB и вектор Xs^GB. Предположим, что
для всех / б 5ia', (а).2

Xj* =

(Ь)
qpm+i(2:j’)= 2 +

г = 1 d.
i€Si'jfrs,'

(с)векторы /г = 1, 2

удовлетворяют всем уравнениям из С//,
(d)У! л-(хл< 2

j6S,'^6S,'

Допустим теперь, что для некоторого вектора Xк имеет место соотношение
X, = Xj2 для всех i GS .

(е)
может быть

выполпепы условия (а)-(e), то вектор Х„ не
задачи Z'.

Правило I. Если
●оптимальпым планом

Если же допустить, что вместо соотношения (d) имеет место

(d')
}GSy'j6S|'

получаем следующее (а) - (е) nlT.v - оптимальный план задачи

Правило II. Если выпо. ^ является и вектор X.v, компоненты которого
Z\ то оптимальным планом задачи
определяются по формуле

то

,  если / G S',.1

{ Xj (1)
если j б So'.

Xj =
Xj

оонтй яий{е, является недосредствеипым обобщением алгоритма
Алгоритм, пзлагс ● от него лишь структурой правпл  I и II, позво-

для задачи Z рассматриваемых вариантов. В правилах I, II учтено
ляющих /gs добавление которых превращает задачу Z  в задачу Z'.наличие

Пспе^одим непосредственно к изложению алгоритма.
l-f oian. Рассмотрим следуюхщ'ю задачу.
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Задача Z‘ (Js,„ 0iS ..., 6<j‘).
Найти вектор Xsi = Xs°, удовлетворяющий условиям (16) — (20):

F[X „)

ДЛЯ всех г 6 с/

max

1)

(16)

(17)

А’ абД,
S|

— Xs,s 0 ^1

1= 1,2, d.

(18)

Xs (19)12

(p'„+,(Zj)= 0(1,/ I (20)
ies "

Задачу ZJ_{Xb
НЫХ 9i‘, .... 6^1.

Если для данных 0,', . .. , 0„> Сзадма Z^Xs, Д.>, , 0,.) разрешима n один

и вссвозмож-1 2» I 2

ИЗ се оптимальных плапов равен As°(Xs,2, 0|i, 0,^1),
(As. Ji'.-.-.'Od*)

г~й этап (1 < г < А). На предыдущем этапе построепо

—г—1

о» . ● ● ., Od ), причем для

0j‘, 0d‘) решаем для всевозможных Хз

то
* ft в множество N

множес
 Г_1

ящее из некоторых векторов (As
г-1

отпосим вектор
12 и запоминаем для пего вектор Ag®, (As,.,,

тво Nr-i.T, состо-

каждого вектора,г

■_1 —Г_1

. . . , 0d ) мы помним вектор X а (Xs

Рассмотрим сле/о^ющую задачу.

Задача Z’’ (As

,01
-1,'- Б гГ_1

01% . . . , Od’’). Найти вектор А

—1г_1 —г-1
(As^ .01 ●.,0d ).» ●

-1,г

удовлетворяющий следующимо,г.г+1

условиям (21) —(28)
г-1

,01 , ..., 0d ))-> max,F{Xs,)-\-F{XsГ ) + F (A^a (As

= 0

As, 6 B,

= Xs

r

As

(21)-1.Г -l,r

ДЛЯ всех i G Ur, (22)● ?

(23)
6 5, (24)r.r+i r.r+i

2 фщ4г(г^) = 0/% (25)
iesr®

r_l Г-1
(Xs ,01 . . , 0d )BN (26), ● r-_l,rГ-1.Г

3

Г-1 ®r_l

-i

01% ●.., Odi") решаем для всевозможных Xs

Г_1
0 i = U 2, ...,d,i

r-l r-I
01 . ● , 0d ).} ●

r-Ur

(27)

(23)

Задачу Z''(Xe

МОЖНЫХ О/ . . . , 0d*‘.

Г,Г+ 6 В и всевоз-1 ’
Г.г+1

* Т. е. вектор, в котором к компонентам вектора Xs
компоненты 0I^ . .., 0d%

последовательно приппсаиы>2



ЗАМЕТКИ И ПИСЬМА во5

. . , 6^) задача [Xs

■  ■ ■ J ®d)i

И запоминаем для него вектор X ~{Xs

ег . . , 6^) разреши

Г>?'+1

ег ма и

то относим вектор

Если для данных

один из ее оптимальных планов равен X

1’ ■

, 6^,. . . , 9^) в множество N{Xs г, j-+l’Г.Г+1 57./

● . ,ей.
После того как задача (A'Sr,r+i’ бы ● ● ● > решена для всех {Xs,.^r-rV

.  . . j0^), вычеркиваем пз памяти множество Л',._г,г п векторы X ^ ^A's
Sr~l

er1’ ●

Г-1.Г»

6^. . .

ёГ. ● ●●
. . ● , ёг").

к-й отап. На предыдуш;еы этапе построено множество состоящ^ из не-
. - , причем для каждого вектора (A's^.j^^.,которых векторов {Xs^i^i^};, ^f ●

ГЛ-1К ● ● » 6d € ■Л^л-i.A- Ь1ы помним вектор X
4

а; t ●
-1

» ●

Рассмотрим следующую задачу.
Задача Z'‘. Найти вектор X, удовлетворяющий условиям

шах,F(X) (2У)

для всех i 6 Uk,

^ = 1, 2 d,

(30)

tPm+l(^) = 0,

● i

(31)

Xs 6Д (32)к

. ., 0d ) 0 Л'а_1,й,
k_!

(33)(As 1 » ●1
A-l,*

Л-1 = 2 (34)G i

?6s"A-l
A_1 A_1e .., 9d (35)(A’s )●= X оX „ 1 ? ●

h-i,kЧ-1^A-l

Оптимальный план задачи Z^^ является оптимальным планом задачи Z' ((1) —
(3), (8)).

3. ОБЪЕМ ПЕРЕБОРА II ШТМЯТИ

потребного объема памяти Q имеют место оценки

г-1 \1
dА

П
Для объема перебора Р и

 »>■+ 3[(П (36)г

( = 1:Gs, г~2

к = 1
о

d
к = 2 (37)

(П 1
Q<

dd \'r-1 N Ct^ч п ^')(п
'iPS ^

+ Я}Cl /Jшах
2^г:^А-1 -

у  \ 1=1j6sГ.Г+1

значений, которое может принимать функция ^ tpm+i(^i)
Здесь -количество

соблюдении условий (3). ЛИТЕРАТУРА
   й „ о нешепии задач дискретного программирования сне-

е л ь ш т е и н. и методы, 1965, т. I, вып. 2.
Поступила в редакцию

6IV1966
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